

95名苍山籍在利比亚务工人员安全回到家乡,他们说:

# “祖国让我们感到由衷自豪”

## 走出机场,高呼“回家真好”

“2011年2月27日。

早晨9点零3分,首批300名利比亚归国工友们,面带惆怅、笑容和激情,慢慢地走出了首都国际机场。中建公司领导及各地劳务公司人员为他们送上了热烈的掌声和拥抱。

鲜花,无处不在!由于利比亚政局动荡,为确保大家的人身安全,在利比亚劳务及工作人员不得已全线撤离。当众多的归国的工友们,走出首都机场大门,第一句高呼就是“回家,真好。”

这是临沂苍山一名劳务工作人员于27

日到达首都国际机场准备接利比亚撤回务工人员时,被机场上的气氛所感染,写下的见闻。他就是苍山县富民劳务合作有限公司的姚道国。

他告诉记者,从2008年开始,他所从事的劳务公司就开始与中建八局合作,向利比亚输送建筑技术人员。当年输送了20多人,2009年输送了126人,到2010年又有将近20余人来到了利比亚。“他们大多与建筑公司签订了两年的合同,到利比亚发生动荡时,苍山县经由富民公司输送的务工人员还有49名滞留。”

这40余名务工人员的生活如何?安危如何?时刻牵动着家乡人的心。姚道国告诉记者,接到上级有关指示后,他和一位同事便分赴北京首都国际机场和上海机场负责利比亚务工人员的接机工作。

3月1日上午9时,由苍山富民劳务合作有限公司负责接机的苍山最后一批利比亚务工人员抵达北京。经历了异国的动荡和长途跋涉之后,这群苍山人看见姚道国仿佛见到了最亲的人,他们纷纷聚拢在姚道国的身边,击掌为庆,喜悦、激动、感恩……浓浓的情感笼罩着他们,让姚道国久久不能忘怀。



▲谈到在利比亚的经历,并回想起中国政府把他们一接回祖国时的情景,李毫伟流下感动的泪水。

本报记者 廖杰 摄

## 在利比亚,工地曾遭数次抢劫

李毫伟是这首批回到临沂的苍山务工人员之一,10日记者见到了安全抵达临沂的他,谈起利比亚归国之旅,李毫伟至今仍感慨万千。

那是2009年的3月8日,他与苍山的工友一起,乘坐飞机抵达了利比亚,在中建八局四公司第五项目部的工地上,开始了为期两年的外出务工生涯。第一眼见到利比亚,没想到竟然是这么荒凉。整个国家的三分之二都是沙漠!但是工地上的饮食也与故乡没什么两样,生活过得很平静。

今年的2月17日,利比亚的局势开始动荡,李毫伟和工友们也感受到了紧张的局势。夜间休息时,经常会听到枪声。2月19日,土木公司的5个职员去买菜,没

想到遭到了动乱分子的殴打,由此工地开始戒严,停止了正常工作,不准务工人员外出,并加强了巡逻。

虽然如此,李毫伟所在的工地仍遭遇了数次抢劫。2月20日,建筑公司领导传来指示,要求务工人员一要保护好护照,另要保护好粮食。为此,李毫伟与工地上的200余名工友一起开始了“粮食大转移”。没想到,这一过程中他们还是遭遇到了前来抢粮的动乱分子。“还好我们人多,把前来抢粮的动乱分子给赶跑了。”苍山工友公育财告诉记者。

几次动乱分子的抢劫都是有惊无险,但每晚夜空里不时发出的枪声、还有动乱导致的大面积停水,让苍山工友们感到了动乱下生活的艰难。

为了省水,他们不得不放弃洗脸、刷牙、洗澡,甚至吃过饭后,碗筷都不舍得用水来冲刷。

转机出现在那一夜,那是利比亚时间2月22日下午3时,当工友们聚在一起收看中国国际频道新闻时,亲耳听到了胡总书记和温总理要求有关方面立即采取措施,保障驻利人员生命财产安全的批示。当时在场的所有人都流泪了。时隔多日,当李毫伟再次向记者述说当时情景时,他仍然哽咽了,“男儿有泪不轻弹,但那种感动让我们每个人都忍不住了。”

第二天凌晨3点钟,撤离工作就开始了。这真是让李毫伟没想到,没想到感动来得那么突然,没想到撤离随后而来,竟如此迅速!



▲公育财边流泪边向记者讲述在利比亚难忘的经历。

本报记者 廖杰 摄

## 回来的路上,几次感动得流下眼泪

然而,接下来的万里回家路,竟让李毫伟遇到了更多的想不到。

公育财说,当时撤离非常紧急,为了不引起动乱分子的注意,他们选择了利比亚人进入梦乡的凌晨3点钟,并且不带任何行李,轻装简从向班加西市的班加西港口进发。

让他们没想到的是,在班加西港口等待他们的是从希腊出发的两艘豪华客轮。2月23日夜8点钟,公育财与李毫伟顺利登上了国家租用的希腊籍客轮。“登上船后,我才感觉心里压的大石头终于不见了。”公

育财说,那一刻他再也支撑不住,于是找了客轮的一角,一觉睡了7、8个小时。

经过14个小时的航行,24日,李毫伟与同行的苍山务工人员一起抵达了希腊克里特岛。“没想到我们下船的场面那么隆重,当时岛上等待着很多的记者,他们见到我们后,一直忙着为我们拍照。不知道为什么,看到记者们,我的眼眶又红了,差点流下眼泪来。”李毫伟说。

接下来在克里特岛的住宿生活让李毫伟及工友们又一次感受到了“想不到”。“在岛上,我们住在度假村

里,两人一屋,条件非常好,吃的是西餐。什么牛排、羊肉、鸡肉一应俱全,每天都是自助餐。”公育财说。

2月28日,李毫伟与工友们接到了回国的通知。当日下午2时,他们登上了归国的专机。经过了8个多小时的飞行,飞机就要降落了,李毫伟通过窗口看到了遍布城市的、熟悉的汉字,他马上意识到,“到家了!”一阵强烈的喜悦,袭上心头,工友们也都拍着手掌,机舱里响起一片掌声。

于是出现了3月1日姚道国接机的那一幕。

## 衷心感谢我们的祖国

在北京,用过早餐后没多久李毫伟和工友们便乘上了回乡的客车。李毫伟和工友们难掩兴奋之情,在车上向姚道国讲述着利比亚发生的事情。然而,姚道国知道,对李毫伟来讲,这喜悦的回家之路也将为他开启另一扇情感之门。

李毫伟在利比亚工作两年了,两年来家人为使他安心工作,家里发生的一些大事,都被隐瞒了。当客车在苍山县大仲村镇的西辛庄停稳后,李毫伟回到了家,见到了妻子和孩子。他兴冲冲地拿出从北京带回来的烤鸭,一切两半,拿起另一半就要去看老母亲,然而此时妻子抓住了他的手说,“别看了,已经走了。”

听闻此言,他抑制不住内心的悲伤,飞奔向老母亲的住所,扑通跪在老母亲的床前,重重地磕起了头。“母亲是去年腊月十七去的,距离我回来也就

一个多月的时间,就差这么点时间了,没能在她床前尽孝感觉很遗憾,也很愧疚。”谈起回来后,突遇母亲去世,李毫伟仍然要忍不住流下眼泪来。李毫伟的母亲如果健在,得知儿子顺利从利比亚脱险回到故乡也将是非常欣慰的。顺利的大撤离伴随一波三折的人生况味,让李毫伟的利比亚回家之路非常耐人寻味。

在采访的最后,李毫伟和公育财告诉记者,从利比亚归国最大的一个感受就是,祖国,让他们感到了由衷自豪。难忘利比亚动荡中的坚守,更难忘的是强大的祖国向他们张开了温暖的怀抱,让他们及时脱离了险境。“在利比亚的工地上,还有好多孟加拉的务工人员,他们至今仍然陷在动乱的局势中。”

本报记者 李欣洁  
通讯员 许伟

### 相关链接

#### 临沂213名赴利比亚劳务人员全部回国

本报3月10日讯(记者 范磊贤 通讯员 乔淑琴)记者从市住建委了解到,目前,临沂市213名赴利比亚务工的劳务人员全部安全回国。

临沂市共有郯城县、苍山县、临沭县的几家劳务中介公司及建筑企业通过中建、中博、青建等大型建设企业集团外派建筑劳务人员213人。苍山县95名建筑劳务人员于2月28日、3月2日两次安全回国,外派公司都对务工人员做了妥善安置,给他们送去了慰问金,解决了回家路费,承诺了工资兑现等实际问题。

3月3日晚,中建八局赴利比亚务工人员中的最后一批400人搭乘包机回国,其中包括临沂籍劳务人员117人。为解除所有回国务工人员的后顾之忧,中建八局拿出数亿元资金,按照合同约定陆续支付所有赴利比亚务工人员的工资。同时,中建八局还将从国内项目中拿出一定数量的岗位,安排从利比亚返回的工人。

### 编后话

#### 祖国,我爱你!

临沂籍213名在利比亚务工人员全部安全返回祖国,回到他们温暖的家,他们此刻最想说的一句话就是:祖国,我爱你!

作为这213名中在利比亚务工人员回国人员,苍山县的李毫伟和公育财说他们归国后最大的一个感受就是,祖国让他们感到了由衷的自豪。两位朴实的农民说出了所有从利比亚归国人员的心里话。

在这次撤离行动中,各个方面都千方百计、争分夺秒地撤离中方人员,让人深深感受到祖国才是坚强后盾。我们党和政府的关怀让归国同胞们眼泛泪光,让所有中国人倍感祖国后盾的坚强。

临沂市委、政府,各有关部门也积极行动,确保临沂籍在利比亚的务工人员安全回家。党和政府不仅仅是接回我们的同胞,还给予他们那么多的温暖——送去了慰问金,解决了回家路费,兑现了工资,正如苍山的李毫伟所说:“男儿有泪不轻弹,那种感动让我们都忍不住流泪了。”

我们为213名临沂工友和所有在利比亚的同胞安全归国而欢呼,我们为祖国强大的力量而喝彩!

上官修启